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关于开展住宅工程质量潜在缺陷保险试点
工作的通知

各县（市、区）住建局、金融办，市级财产保险机构,各相关单位：

为深入贯彻落实《国务院关于加快发展现代保险服务业的若干意见》(国发〔2014〕29号)、《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》(中发〔2016〕6号)、《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》(国办发〔2017〕19号)等文件精神，按照《关于开展工程质量安全提升行动试点工作的通知》(建质〔2017〕169号)、《浙江省住宅工程质量保险试点工作方案》（建建发〔2018〕78号）等文件关于工程质量保险试点工作要求，经研究，决定在我市开展住宅工程质量潜在缺陷保险试点工作。现将有关事项通知如下：

一、指导原则

坚持以人民为中心的发展思想，积极在住宅工程建设领域引入工程质量保险制度，充分发挥市场机制杠杆作用，强化住宅工程质量维保服务保障能力，进一步压实企业质量主体责任，提高住宅工程质量风险防范和化解能力，有效消除住宅质量通病，提升住宅工程质量水平，维护人民群众合法权益。

以“政府引导、市场运作、先行先试、逐步推广”为基本原则，逐步建立工程质量保险制度，稳步推进建筑工程质量保险试点工作。

二、工作目标

（一）培育和发展住宅工程质量保险市场，建立“事前预防、事中管理、事后服务”的保险工作机制，引导保险机构参与工程质量过程管理。

（二）建立住宅工程质量风险管控机制，培育建设工程质量风险管理机构和专业团队，规范工程风险评估、过程质量管理等服务工作，提高保险机构风险管控能力。

（三）建立健全住宅工程质量维保市场，通过保险机制，提升住宅工程质量和品质，强化住宅维保服务能力和水平，及时化解质量纠纷，促进社会和谐稳定。

（四）完善市场信用评价制度，强化工程质量保险信用管理，加快工程质量保险诚信体系建设，建立保险费率浮动机制，以市场化手段优化社会资源配置。

三、工作内容和标准

（一）保险内容和期限

住宅工程质量潜在缺陷保险内容主要包括：

1、整体或局部倒塌;

2、地基产生超过设计规范允许的不均匀沉降;

3、阳台、雨篷、挑檐等悬挑构件和外墙面坍塌或出现影响使用安全的裂缝、破损、断裂等现象;

4、主体承重结构部位出现的裂缝、变形、破损、断裂等现象;

5、屋面防水工程，地下室、外墙面、门窗的防渗漏工程，有防水要求的卫生间、房间的渗漏;

6、围护结构的保温工程出现影响使用安全的脱落、开裂、破损;

7、供热与供冷系统;

8、电气管线、给排水管道、设备安装;

9、装修工程(包括住宅建筑套内和公共部位)；

保险期限自工程通过竣工验收两年后开始算起，保险期限分别为：第1至4项为10年，第5项为8年，第6至9项为2年。

（二）保费计算

住宅工程质量潜在缺陷保险的保险费计算基数为建设工程结算建筑安装总造价。投保住宅工程质量潜在缺陷保险的建设单位应当在建设工程概预算组成中，列明该保险费。

（三）保险条款及费率

保险条款及费率应当经保险监管部门核准，并报建设主管部门。对于投保单位资质等级高和诚信记录优良的，保险机构可以给予费率优惠。

（四）投保模式

投保住宅工程质量潜在缺陷保险的建设单位，应当在承发包合同中予以明确。建设单位已经投保住宅工程质量潜在缺陷保险的，免予交纳物业保修金。

（五）承保单位

承担住宅工程质量潜在缺陷保险的保险机构应具备以下条件：

参试保险机构应为风险管理能力强，机构健全、承保理赔服务质优的企业，保险机构可单独承保，或联合数家保险机构共同承保。

（六）风险管理

住宅工程质量潜在缺陷保险合同签订之后，保险机构应当聘请建设工程质量风险管理机构对保险责任内容实施风险管理。风险管理机构应具备独立性，不得与参建单位有关联关系。

（七）保险理赔

保险机构对保险期限内保险标的的质量缺陷承担理赔保修义务，保险机构应为住宅工程质量潜在缺陷保险设立专门的理赔保修服务团队和24小时保险服务专线电话，制定出险查勘和理赔保修流程，自行建立或委托第三方住宅工程质量缺陷保修机构，提供专业、高效的维修服务。保险机构有权依法对质量缺陷的责任单位实施代位追偿。

（八）争议鉴定

建设单位对是否属于保险责任存在异议的，可与保险公司共同委托有资质的第三方鉴定机构进行鉴定。

（九）平台信息

保险机构应当建立住宅工程质量潜在缺陷保险信息平台，所有承保工程潜在缺陷的保险机构应将承保信息、风险管理信息和理赔信息等录入信息平台，并对风险管理、出险理赔情况进行统计和分析，定期向建设主管部门、保险监管部门报告。

四、试点范围及项目

确定海宁市、秀洲区为住宅质量工程潜在缺陷保险试点地区，鼓励其他县（市、区）积极参与，嘉兴佳源房产集团公司，海宁鸿翔房产公司为试点企业。各地要根据本地实际情况，以保障性安居工程、商品住宅工程和装配式住宅工程等为重点，选择2-3项新建住宅工程为试点项目，先行先试。

五、工作要求

（一）高度重视，稳妥推进

在建设行业引入保险机制，有利于推动政府职能转变，强化监管职能，充分发挥市场资源配置的作用；有利于充分发挥建设工程各方主体的主观能动性，提升建设工程质量水平；有利于切实维护产权人的合法权益；有利于完善建筑市场信用体系，进一步规范建设市场秩序，扶持建筑行业发展；有利于推动建设行业相关保险的创新突破，充分发挥保险的社会管理作用。各地相关行政主管部门要充分认识开展住宅工程质量潜在缺陷保险的重要意义。坚持政策性引导与市场化操作相结合，积极稳妥地开展工作。

（二）积极创新，强化联动

在住宅工程质量潜在缺陷保险试点过程中，要逐步建立起覆盖建设工程全过程的、市场与现场联动的闭环管理模式。在建筑市场信用系统向保险公司开放的同时，将保险公司动态风险管控的反馈引入建筑市场信用评价体系。

（三）规范运作，强化监管

投保单位要切实履行主体责任，规范市场行为，有效防范试点项目发生质量安全事故，切实发挥试点项目引领示范作用。

保险机构和投保单位以及质量风险管理机构要各司其责、通力合作，及时协调解决推行工作中遇到的矛盾和问题，切实履行各自责任和义务，及时将试点情况向监管部门报告，确保试点工作顺利推进。

各地住房城乡建设主管部门和监管机构要加强对保险试点项目运行情况的过程管控，切实履行对建筑市场主体的监管责任。根据试点开展情况加强对试点项目工程质量“创优夺杯”工作的扶持力度。

保险监管部门要对住宅工程质量潜在缺陷保险的规范运行做好指导工作，并对保险参与主体履行监管责任。

本通知自2018年9月1日起实施。
嘉兴市城乡规划建设管理委员会   嘉兴市人民政府金融工作办公室
嘉兴市保险行业协会

2018年8月10日
	抄送：省建设厅，省建管局。
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