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嘉兴市建委关于进一步加强海绵城市规划建设管理工作的通知
各县（市、区）住建局、嘉兴经济技术开发区（国际商务区）建设交通局、嘉兴港区规划建设局,各有关单位：
为贯彻落实《国务院办公厅关于推进海绵城市建设的指导意见》（国办发〔2015〕75号）、《浙江省人民政府办公厅关于推进全省海绵城市建设的实施意见》（浙政办发〔2016〕98号）、《嘉兴市人民政府关于开展海绵城市建设的实施意见》（嘉政发〔2015〕16号）、《嘉兴市海绵城市规划建设管理办法（试行）》）（嘉政办发〔2018〕36号）等文件精神，全面推进我市海绵城市建设，进一步规范项目规划建设管理工作，巩固和推广试点建设所取得的成果与经验，现就进一步加强海绵城市规划建设管理工作，结合我市实际，提出具体要求如下：
一、落实海绵城市建设责任

各地建设主管部门要高度重视海绵城市建设工作，要明确海绵城市建设工作的主管处室，将海绵城市建设工作责任进行细化与落实。
二、明确海绵城市管控要求

城市增长边界范围内各类新开发建设和改建、扩建项目要严格落实海绵城市规划、建设管控要求。建制镇可参照执行。各阶段具体管控要求如下：
1 规划许可阶段
对商业、办公、住宅等经营性用地，在地块预评估中应参照《海绵城市专项规划》或《嘉兴市城市规划管理技术规定》明确年径流总量控制率、综合雨量径流系数等海绵城市指标，必要时可进行充分论证，地块出让或划拨时应在规划条件或规划要点中明确。

对工业等无需进行地块预评估的用地，参照《海绵城市专项规划》或《嘉兴市城市规划管理技术规定》中明确的海绵城市相关标准、要求，在规划条件中明确年径流总量控制率、综合雨量径流系数等海绵城市指标。
土地已划拨或出让但未建设的项目，通过协商激励、自愿选择等方式，落实海绵城市建设相关内容和指标。
改建、扩建项目在项目申请报告中应提出海绵城市建设的相关目标、措施、主要建设内容和规模，以及各项社会效益满足情况。
2 设计方案审查阶段
设计单位在编制建设项目设计方案时，应根据规划条件或规划要点中海绵城市相关规定做好海绵城市建设设计并形成专篇。

建设单位提交的建设项目设计方案应包含海绵城市建设设计专篇（含设计文件和自评估报告）。

规划主管部门组织建设项目设计方案专家评审时，邀请市政、园林主管部门参与审查，市政、园林主管部门对海绵城市建设设计专篇进行审查，并提出书面审查意见。
3 施工图审查阶段
海绵城市建设设计施工图应纳入施工图审查范围，审查机构根据国家、地方相关规范标准开展海绵城市建设设计施工图审查，出具海绵城市建设设计施工图审查意见，审查结果报市政、园林主管部门备案。建设单位申请《建筑工程施工许可证》或《市政基础设施工程施工许可证》时，需提交经审查合格的施工图及审查结果。
4 施工图设计变更
施工图设计文件中涉及海绵城市建设内容部分确需变更设计的，应按规定程序重新进行施工图审查，设计变更不得降低项目的海绵城市建设标准。
5 竣工验收阶段

市政、园林主管部门应将海绵城市建设竣工测量核实纳入项目“联合测绘”和“测验合一”内容。建设单位在组织设计、施工、监理等单位验收前，应委托具有测绘资质的机构针对海绵城市相关设施进行竣工测量评估。建设单位组织项目验收现场核验时，应邀请市政、园林主管部门对海绵城市建设内容进行核查。市政、园林主管部门根据竣工测量评估报告及现场核查情况进行海绵城市建设竣工测量核实，合格后由建设行政主管部门核发《房屋建筑工程竣工验收备案表》或《市政基础设施工程竣工验收备案表》。

6 运营维护管理阶段

海绵城市建设要建立长效的管理机制，城市道路、公园绿地、广场等公共项目的海绵城市设施，由项目的维护运营单位负责或由政府委托设施养护管理单位负责维护管理；公共建筑与住宅小区等其他类型项目海绵城市设施，由产权单位维护管理或其委托方（物业公司）负责维护管理。

三、加强海绵城市监督考核

设计、审图、竣工测量等单位要按照相关技术标准认真执行，对存在弄虚作假等违反本通知的行为，将纳入企业诚信系统黑名单。

我委将定期、不定期对各地建设行政主管部门监督检查，将检查结果作为建设系统年度目标考核评定的重要依据。

四、其它事项

海绵城市建设涉及多专业广、工序复杂，各地建设行政主管部门要加强对工程技术管理人员的培训，不断提高海绵城市建设管理水平，尽早掌握相关技术标准。

本通知自即日起实施。

附件：嘉兴市海绵城市规划建设审批流程图
嘉兴市城乡规划建设管理委员会
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