
关于明确嘉兴市区商品住房公证摇号

公开销售有关要求的通知

各有关单位，各房地产开发企业：

为认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持“房住不炒”定位，充分保障购房人合法权益，支持自住需求，优化我市房地产市场环境，促进房地产市场平稳健康发展，经嘉兴市房地产市场平稳健康发展领导小组同意，就嘉兴市区新建商品住房公证摇号公开销售工作有关要求通知如下：  

一、对市区范围内新出让土地的新建商品住房项目（包括商品住房预售和现售），意向购房人数大于开盘销售房源数的，全部采取公证摇号排序选房的开盘销售方式。

二、房地产开发企业应按照优先满足本市市区户籍无房居民家庭（夫妻双方及未成年子女或年满18周岁的未婚人士）购房需求的原则制定销售方案，应对市区户籍无房居民家庭给予房源比例倾斜，每批次提供不低于50%的房源保障比例。

三、上述市区户籍无房居民家庭需符合家庭成员具有本市市区户籍且全市范围内无住宅类房屋记录。离异单身需满足3年内在全市范围内无住宅类房屋记录。

四、房地产开发企业在开盘销售前，应当制定《商品房销售方案》和购房登记规则。《商品房销售方案》应符合商品住房销售管理相关规定，并对车位等住宅配套进行明确。购房登记规则应符合国家和本市房地产市场调控政策、商品住房销售管理相关规定，不得设置仅有利于房地产开发企业或中介机构内部等部分购房人的登记条件，不得设置全款支付、挂牌价外收费等不利于购房人的登记条件。登记购房人、摇号选房人、合同签订人必须保持一致。登记时间不得少于3日。

房地产开发企业在购房登记前，应在商品住房销售现场公示购房登记规则、全部准售房源（含户型）、购房登记时间、摇号和排序结果公布时间、选房时间等相关事项。

五、房地产开发企业在登记意向客户时，应当对客户进行限购审核，要求客户提供购房人及家庭成员的户籍、婚姻、名下住宅类房屋等相关信息，登记的客户应符合住房限购政策等规定。客户登记应包括客户姓名、身份证号、工作单位、登记时间等。房地产开发企业应对登记意向客户入围资格的真实性、合规性负责。

六、房地产开发企业应在项目销售开盘15日前，向本市相关公证机构申请选购房屋的摇号排序公证。在开盘日前，在售楼现场公示全部准售房源和意向登记客户名单，并向本市相关公证机构申请保全证据公证。

房地产开发企业应当向公证机构提供《商品房销售方案》及预售许可证（或现售备案证明）、意向登记客户名单、销售承诺书及公证机构要求的其他材料等，并确保提交的材料真实、合规。申请相关公证事项，应符合公证程序的规定。

七、新建商品住房项目开盘选购房屋的摇号排序必须使用公证机构提供的电脑摇号软件，并由公证机构作全程现场监督公证，摇号排序结果当场公示。开盘结束一周内，将摇号排序公证书报送属地房地产行政主管部门。

摇号确定排序，按序选房时，开发企业应将全部准售房源纳入排序选房范围。选房必须严格按照摇号排序的结果依序进行。

八、公证机构应当对房地产开发企业提供的《商品房销售方案》、销售承诺书、意向登记客户名单、全部准售房源、公证摇号排序结果、选房结果等保全证据公证。

九、报名参加市区范围内新建商品住房公证摇号公开销售的购房家庭，自该项目购房意向登记之日起至摇号结果公示当日止（需公证摇号销售项目），不得参加其他新建商品住房项目的购房意向登记。

十、住房项目公证摇号公开销售中签率小于或等于10%的，自取得不动产证之日起5年内不得转让。以优先购买方式（市区户籍无房居民家庭）取得的商品住房，自取得不动产证之日起5年内不得转让。其他仍按照本市原“限售”政策执行，自取得不动产证之日起2年内不得转让。

十一、市公证协会应当制定商品住房开盘销售公证摇号排序选房的操作规程，督促公证机构依据《公证法》和《公证程序规则》办理相关公证事项。

十二、房地产开发企业应当严格执行本《通知》的各项规定，确保商品住房销售公开、公平、有序。

房地产开发企业在采集、公示、备案、存档等工作中要依法做好购房户个人信息保密工作，严禁非法兜售购房户个人信息，严禁未经本人同意擅自将购房户个人信息提供给除备案机构、查询机构、公证机构外的第三方。

房地产开发企业存在弄虚作假等行为的，一经查实，一律暂停项目网签；构成犯罪的，移交司法机关处理。

属地房地产行政主管部门要加强对房地产开发企业的指导、监督、检查。

十三、参与公证摇号的个人存在弄虚作假等行为的，一经查实，两年内不得参加市区范围内任何住房项目公证摇号；构成犯罪的，移交司法机关处理。

十四、公证机构要认真组织开展业务学习，坚决贯彻落实相关管理规定和具体工作要求，对每一个摇号排序公证事项都要做到精心准备、高度负责、制定预案、强化指导；要选派工作责任心强，业务水平高的公证员严格按照具体公证程序和公证收费标准办理此类公证。排序摇号公证应按照本市公证服务收费相关规定，收取公证费。

属地司法监管部门要加强对公证机构、公证员的业务指导、监督、检查，确保商品住房销售摇号排序公证工作规范有序进行。

十五、本《通知》自发布之日起实施。
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