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嘉兴市建设局关于印发《嘉兴市区新建商品住房公证摇号公开销售操作规程》的通知

各有关单位，各房地产开发企业：

为贯彻落实《关于进一步促进嘉兴市房地产市场平稳健康发展有关事项的通知》《关于明确嘉兴市区商品住房公证摇号公开销售有关要求的通知》等相关要求，特制定《嘉兴市区新建商品住房公证摇号公开销售操作规程》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：嘉兴市区新建商品住房公证摇号公开销售操作规程

                      嘉兴市住房和城乡建设局

                      2021 年 11月26日

附件
嘉兴市区新建商品住房公证摇号公开销售操作规程

一、适用范围

2021年4月29日后市区范围内新出让土地的新建商品住房项目（包括商品住房预售和现售）。

所涉新建商品住房项目均需通过嘉兴市区商品住房购房登记平台（以下简称购房登记平台）开展购房登记，登记结果需经公证机构证据保全。登记结果中，意向购房人数小于或等于开盘销售房源数的，房地产开发企业可自行销售；意向购房人数大于开盘销售房源数的，全部采取公证摇号排序选房的开盘销售方式。

二、登记前信息公示
房地产开发企业需在开展购房登记前在购房登记平台、微信公众号、项目销售现场等公示以下内容，公示起讫时间从开展购房登记前3日至开盘销售结束：

（一）《商品房销售方案》，包括全部准售房源的一房一价信息（以领取预售许可证或现售备案证明后确定的一房一价信息为准）。

（二）购房登记规则，包括购房意向登记条件、市区户籍无房居民家庭优先购房政策、登记方式、登记起止时间（不少于3日）等。
（三）摇号和排序结果的计划方案、时间等。
（四）公证机构受理摇号排序选房公证的说明（包括公证机构名称、公证内容等）。
（五）商品住房开盘销售公证摇号、按序选房流程。
（六）其他按规定应公示的内容。
三、购房登记

房地产开发企业应在购房登记起止时间内接受购房意向户进行网上登记，开展购房登记应注意以下事项：

（一）房地产开发企业已取得商品住房预售许可或现售备案。
（二）购房户开展意向登记须以家庭（夫妻双方及未成年子女或年满18周岁的未婚人士）为单位按户登记。

报名参加嘉兴市区范围内新建商品住房公证摇号公开销售的购房家庭，自该项目购房意向登记之日起至摇号结果公示当日止（需公证摇号销售项目），或至购房意向登记结果公示当日止（无需公证摇号销售项目），不得参加其他新建商品住房项目的购房意向登记。

（三）购房意向户应于规定时间在购房登记平台提供以下资料：

1.购房人及家庭成员的身份证明；

2.已婚、离婚购房人提供相关的婚姻证明；

3.户口簿；

4.监管银行冻资证明（冻资金额不高于该期最低价房源总价的30%）；

5.需贷款的提供人民银行个人征信报告；

6.以居民家庭（夫妻双方及未成年子女或年满18周岁的未婚人士）为单位的不动产登记信息查询记录；

7.房地产开发企业要求的其他资料。
四、购房资格核验

房地产开发企业应在公示的时间内依网上登记时间在购房登记平台根据购房意向户提供的资料，对照我市宏观调控政策，进行购房资格审核。审核完成后形成《意向登记客户名单》（包括《刚需家庭购房登记人名单》和《普通家庭购房登记人名单》），并汇总提交公证机构。登记结果中，意向购房人数小于或等于开盘销售房源数的，公证机构做好登记结果的证据保全。意向购房人数大于开盘销售房源数的，房地产开发企业审核后的《意向登记客户名单》由公证机构根据相关市级部门提供的不动产、户籍、婚姻、人才等数据进行购房资格核验。公证机构应将核验后具备购房资格的《意向登记客户名单》做好证据保全，及时反馈房地产开发企业。

房地产开发企业应在规定渠道将登记结果进行公示，公示期不少于1日。公示期结束无异议后，达到公证摇号要求的，进入公证摇号流程。

五、公证摇号

公证机构负责确定公证摇号时间及地点，并在公开发布信息后，组织实施摇号。具体摇号流程如下：

（一）第一轮摇号：摇出市区户籍无房居民家庭购房优先入围名单，但不确定选房顺序。

（二）第二轮摇号：第一轮摇号未入围的市区户籍无房居民家庭与普通购房户共同参与摇号，摇出剩余房源购房户的入围名单，但不确定选房顺序。

（三）第三轮摇号：前两轮摇出的入围购房户共同参与摇号，摇出选房顺序号，同时摇出未入围购房户轮候顺序号。

公证机构和房地产开发企业可邀请部分登记家庭代表、人大代表、政协委员等参加摇号活动。经公证的摇号结果在规定场所进行公示，公示时间不少于1日。
六、按序选房

房地产开发企业应按规定公开发布选房方案，由公证机构对选房活动进行现场监督，主要包括以下内容：

（一）按序选房、递补选房。房地产开发企业根据公证摇号得出的顺序号组织按序选房。前一序号的购房人现场放弃选房、购房的（包括房地产开发企业已按双方确认的通知方式通知后，未按时到指定地点等情形），在公证机构的监督下依次递补。

（二）选房结束后，房地产开发企业应在规定渠道公示选房结果，公示时间不少于1日。登记购房人、摇号选房人、合同签订人应保持一致。

七、其他事项

（一）公证机构受房地产开发企业委托参与认购、主持摇号工作，对认购、摇号售房进行全程现场监督，确保流程合规、结果公正可靠。
（二）房地产开发企业应及时做好销售方案、意向登记客户名单、摇号结果、选房结果等保全证据的公证，并将经过公证的意向登记客户名单、摇号结果、选房结果报属地房地产行政主管部门备案。
（三）房地产开发企业应在每期项目销售前制定具体的销售、选房方案，报送属地房地产行政主管部门备案后适时向社会公示。
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